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DICIEMBRE 2023 

Mes a mes, número a número de O Economista, hemos arrancado la última hoja del 
calendario del 2023 y nos disponemos a inaugurar un nuevo año. Como suele ser 
habitual en este espacio en el número de diciembre, es momento para echar un 
último vistazo atrás para comprobar lo acontecido a nivel colegial en estos doce 

meses, para poner ya a continuación los cinco sentidos en las tareas, los desafíos y las oportuni-
dades que a buen seguro 2024 nos tiene preparados a todos los que formamos la gran familia 
del Colegio de Economistas de A Coruña.

El presente año arrancó con una nueva Junta de Gobierno que, proclamada electa el pasado 
11 de febrero, asumió el mandato de regir el Colegio durante los próximos cuatro años y que 
encabeza nuevamente Miguel A. Vázquez Taín, quien optó por dar continuidad a su equipo 
de trabajo, aunque con las incorporaciones de Lara Castelo Otero y Andrea Olavarrieta García 
como nuevas vocales. Más adelante, en el mes de junio, y vertebrando como sucede de manera 
habitual el año colegial, celebramos la festividad de San Pablo, reuniendo a más de doscientos 
colegiados y familiares en las instalaciones de Palexco, en A Coruña, para, todos juntos, “hacer 
Colegio”.

Entrando en los números de dos de los pilares que conforman la programación colegial 
anual, en el ámbito formativo cerramos 2023 con 43 acciones formativas, que cubrieron 765 ho-
ras lectivas y contaron con un total de 1.720 asistentes. Como eventos más destacados, mencio-
nar las XI Jornadas Técnicas de Fiscalidad y Contabilidad, celebradas el pasado mes de febrero, 
en las que se dieron cita 170 profesionales, y la Jornada Networking con Jóvenes Economistas 
que tuvo lugar el pasado mes de abril, donde tuvimos la ocasión de acercar la Institución a 
aquellos que se encuentran explorando las vías de acceso al mercado laboral, así como a aque-
llos que ya iniciaron su andadura, y que pudieron conocer de primera mano todo aquello en lo 
que desde el Colegio les podemos ayudar. En cuanto al empleo, hemos gestionado un total de 
83 ofertas de trabajo, lo que supone un incremento de 18 con respecto a 2022.

Como viene siendo habitual, el cierre de año vino protagonizado por eventos de otro cariz, 
pero igualmente importantes, como la organización de una nueva Campaña Solidaria en co-
laboración con distintas entidades benéficas de nuestra ciudad –que todavía se encuentra en 
marcha–, la VII edición del Concurso Infantil de Postales de Navidad así como la organización de 
las fases provinciales de los Concursos de Comunicación Audiovisual sobre Educación Financie-
ra para alumnos de 4º de ESO y Grado Básico FP y el Torneo de Debate Económico para alumnos 
de bachillerato, eventos todos ellos que, año a año, se están consolidando como clásicos dentro 
de la programación colegial.

Como directores de O Economista, no queremos cerrar este espacio sin agradecer muy sin-
ceramente la labor de nuestros colaboradores más habituales, especialmente Miguel Caamaño 
y Fernando Ruiz, así como la de todos 
aquellos que amablemente accedie-
ron a protagonizar las entrevistas 
mensuales y a quienes colaboraron de 
cualquier otro modo. Y reiteraros que 
esta publicación es una tribuna abier-
ta para la colaboración de cualquier 
colegiado, por lo que os animamos a 
que nos enviéis vuestras aportaciones.

Para todos los lectores, compañe-
ras y compañeros colegiados, os de-
seamos, de todo corazón, un muy feliz 
y próspero 2024.
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FORMACIÓN

   Más información e inscripciones en: → www.economistascoruna.org

Agenda formativa del Colegio

FORMACIÓN

• Fechas: Enero 2024 - Marzo 2024
• Formato: online

Dividido en 3 módulos:
•	Módulo 1: Funciones avanzadas de Excel.  

Del 15 al 18 y del 22 al 25 de enero 2024.
•	Módulo 2: Tablas dinámicas al completo.  

Del 19 al 22 y del 26 al 29 de febrero 2024.
•	Módulo 3: Construcción de cuadros de mando.  

Del 11 al 14, 18, 20 y 21 de marzo 2024.

• Homologación: 
	 Auditores: 48 horas en otras materias
	 REC: 48 horas

Ciclo Excel avanzado

XII Jornadas Técnicas de Fiscalidad  
y Contabilidad

https://www.economistascoruna.org


RESEÑA DE ACTUALIDAD CONTABLE

| Fernando Ruiz Lamas 
Universidad de A Coruña.  
Registro de Expertos Contables: nº 2290

Reseña
de actualidad contable

ESPACIO REC
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50 AÑOS DEL PRIMER PLAN GENERAL DE CONTABILIDAD

El 2 de abril de 1973 se publicaba en el Boletín Oficial del Estado (BOE) el Decreto1 530/1973, de 22 de febrero, por el que 
se aprobaba el primer Plan General de Contabilidad (PGC), fruto de los trabajos de la Comisión Central de Planificación 
Contable, de aplicación voluntaria, pero con la vocación de contribuir a la progresiva normalización en la presentación de 
información financiera por las empresas españolas. El Plan constaba de las siguientes partes:

1. Cuadro de cuentas.
2. Definiciones y relaciones contables.
3. Cuentas anuales.
4. Criterios de valoración, que incluía los principios contables.

El cuadro de cuentas se clasificaba en 10 grupos. Los 5 primeros correspondían a activos y pasivos del Balance, con 
una división similar a la actual. Los grupos 6 y 7 se referían a gastos e ingresos para la gestión, regularizándose para 
conformar los resultados recogidos en cuentas del grupo 8:

• 80. Resultados de explotación; 
• 82. Resultados extraordinarios; 
• 83. Resultados de la cartera de valores; 
• 89. Pérdidas y ganancias, que acumulaba los saldos anteriores y, por tanto, resultaba equivalente a la actual cuenta 129, 

pero antes de impuesto sobre beneficios, que constituía un reparto del resultado. 

El grupo 9 se reservaba para la llevanza de la contabilidad interna o analítica, si bien, no se desarrolló hasta la publica-
ción de la Orden de 1 de agosto de 1978. Por último, el grupo 0 correspondía a las llamadas cuentas de orden y especia-
les, que recogían una serie de saldos con mero valor informativo, sin formar parte del total balance, como, por ejemplo, 
el riesgo por descuento de efectos comerciales, o los valores recibidos o entregados en garantía. 

La entrada de España en la entonces Comunidad Económica Europea (CEE), precedente de la actual Unión Europea 
(UE), con efectos a partir del 1 de enero de 1986, determinó la necesidad de remplazar el PGC de 1973. La publicación 
del Real Decreto 1643/1990, de 20 de diciembre, por el que se aprobaba un nuevo PGC, cuya aplicación pasaba a ser 
obligatoria, venía a incorporar al ordenamiento español las directivas ya aprobadas hasta la fecha por las autoridades 
comunitarias, singularmente la 4ª Directiva2. La nueva norma ya no incluía el grupo 9 de contabilidad analítica, de es-
caso seguimiento hasta la fecha. El impuesto sobre beneficios pasaba a ser un gasto más, y no un reparto del resultado.
También desaparecían las cuentas de orden del extinto grupo 0, cuya información pasaba a recogerse en las notas de la 
Memoria, documento que ampliaba en mucho el contenido del anteriormente llamado Anexo al Balance.

El PGC de 1990 duró hasta 2008. En este caso, el hito que marcó la necesidad de su reforma fue la aprobación por la UE del 
Reglamento (CE) 1606/2002 del Parlamento Europeo y Del Consejo, de 19 de julio de 2002, por el que se aprobaba convalidar 
las Normas Internacionales de Información Financiera (NIIF), emitidas por el International Accounting Standards Board (IASB), a 
los efectos de presentación de cuentas anuales consolidadas por sociedades que emitiesen valores negociables en mercados 
secundarios organizados de la UE, y que entraría en vigor para los ejercicios iniciados a partir del 1 de enero de 2005. Como la re-
gulación de la presentación de cuentas anuales individuales seguía siendo competencia 
de los estados miembros, se registraban diferencias de calado en la información sobre un 
mismo elemento contable del balance, en función de que se aplicasen las NIIF o el PGC 
de 1990. Esta distorsión desaparece en gran parte con la aprobación del Real Decreto 
1514/2007, por el que se aprueba la entrada en vigor de un nuevo PGC a partir de 2008. 
Con todo, la necesidad de mantener un elevado grado de armonización con las nuevas 
NIIF emitidas o enmendadas desde entonces, ha conducido a sendas reformas de calado 
sobre el todavía denominado PGC de 2008, las cuales tuvieron lugar en 2016 y en 2021.

Una comparación entre los PGC 1973, 1990 y 2008
Los principios contables
El principio de continuidad era equivalente al actual de uniformidad. El precio de ad-
quisición solo pierde su condición de principio contable tras la aprobación del PGC 

notas

1 Debemos aclarar a los lectores más jóvenes que el 22 
de febrero de 1973 todavía faltaban más de 2 años 
para que en España se reinstaurase la monarquía, 
por lo que no existían los Reales Decretos.

2 CUARTA DIRECTIVA DEL CONSEJO de 25 de julio 
de 1978 basada en la letra g) del apartado 3 del artí-
culo 54 del Tratado y relativa a las cuentas anuales 
de determinadas formas de sociedad

	 (78/660/CEE)78/660/CEE).
3 El Financial Accounting Standards Board (FASB) 

es la organización que se encarga de la emisión de 
normas de información financiera para las empre-
sas que cotizan en los mercados de valores de los 
Estados Unidos de América.
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de 2008, dado que se extiende la 
aplicación del valor razonable a al-
gunos activos, pasando a recogerse 
como uno más de los criterios de va-
loración que se recogen en el marco 
conceptual de la Contabilidad fi-
nanciera. Se prescinde también del 
principio de correlación de ingresos 
y gastos, al no cumplir con la defi-
nición de activo los gastos amor-
tizables. En cuanto al principio de 
registro, no se considera ya un prin-
cipio contable, dado que se entien-
de cumplido implícitamente con la 
aplicación del conjunto del PGC.

Los estados financieros
Es de reseñar que las cuentas de resultados del PGC de 1973 seguían un formato de dos columnas; debe y haber, reco-
giendo respectivamente los gastos (saldos deudores) e ingresos (saldos acreedores) sin incluir como gasto el impuesto 
sobre beneficios. Este formato de dos columnas se mantuvo en el PGC de 1990, pero integrando en un único estado 
financiero los resultados de explotación, financieros y extraordinarios. Como sabemos, en el PGC de 2008 se pasó a 
un modelo de una sola columna, con los ingresos en positivo y los gastos en negativo, desapareciendo los resultados 
extraordinarios, sustituidos por el concepto mucho más restringido de resultados de operaciones interrumpidas. Con 
todo, el PGC de 1990, dentro de la Memoria, preveía la presentación voluntaria de un formato unicolumnar de cuenta de 
pérdidas y ganancias analítica, similar a la empleada por la Central de Balances del Banco de España.

El Cuadro de Financiamiento era 
una suerte de estado de origen y 
aplicación de fondos, asimilándo-
se el término fondos a aumentos y 
disminuciones en activos y pasivos 
circulantes o corrientes de la ex-
plotación. Rebautizado como Cua-
dro de Financiación, en el PGC de 
1990 aparecía incluido en la Me-
moria. Este estado financiero ha 
sido sustituido hoy por el Estado 
de Flujos de Efectivo, sumándose 
con notable retraso a la corriente 
internacional iniciada por el FASB3 
americano ya en 1988, y que se ex-
tendió internacionalmente con la 
emisión de la Norma Internacional 
de Contabilidad (NIC) 7. Ni rastro 
en el PGC de 1973 y de 1990 del 
Estado de Cambios en el Patrimo-
nio Neto, si bien, parte de la información referida al Estado Total de Cambios en el Patrimonio Neto sí se contemplaba 
en la Memoria del PGC de 1990.

El activo del Balance
En 1973, en el activo, se incluís la partida de gastos amortizables, los cuales, sin embargo, en el PGC de 1990, aparecían 
divididos entre gastos de establecimiento y gastos a distribuir en varios ejercicios. Estos gastos ya no cumplen hoy con 
la definición de activo en el vigente PGC. Por ejemplo, en el caso de los gastos por intereses diferidos, pasaron de facto 
a compensar la deuda de la que se derivaban, al sustituirse en el pasivo el valor de reembolso por el coste amortizado.

Asimismo, tanto en el PGC de 1973 como en el de 1990 se recogían en el activo, como situaciones transitorias de 
financiación, partidas que hoy en día minoran el patrimonio neto y el pasivo, como el capital pendiente de suscripción, 
las acciones propias o las obligaciones y bonos emitidos pendientes de suscripción. Otra particularidad del PGC de 1973 
consistía en colocar en el activo el saldo deudor de la cuenta de pérdidas y ganancias, si es que se registraban pérdidas.

El patrimonio neto y el pasivo del Balance
En el PGC de 1973, en la columna de pasivo, incluyendo las cuentas de patrimonio neto, además de la omisión de las 
cuentas compensadoras presentadas como activos, merece una aclaración el apartado de previsiones, que mezclaban 
el concepto actual de provisiones con el de reservas especiales. En el PGC de 1990 desaparecen las previsiones como re-
servas, pero se mantiene la distinción entre provisiones de activo y provisiones de pasivo, estas últimas, sin vinculación a 
la corrección valorativa de un activo en concreto (provisiones para riesgos y para operaciones comerciales). No es hasta 
el PGC de 2008 cuando las provisiones de activo pasan a denominarse pérdidas por deterioro.

PGC 1973 PGC 1990 PGC 2008
Precio de adquisición Prudencia Empresa en funcionamiento

Continuidad Empresa en funcionamiento Devengo

Devengo Registro Uniformidad

Gestión continuada Precio de adquisición Prudencia

Devengo No compensación

Correlación de ingresos y gastos Importancia relativa

No compensación

Uniformidad

Importancia relativa

PGC 1973 PGC 1990 PGC 2008
Balance Balance Balance

Cuenta de explotación Cuenta de Pérdidas y Ganancias Cuenta de Pérdidas y Ganancias

Cuenta de resultados 
extraordinarios

Memoria, que incluye el cuadro 
de financiación y la cuenta de 
pérdidas y ganancias analítica

Estado de ingresos y gastos 
reconocidos

Cuenta de resultados de 
cartera de valores

Estado total de cambios en el 
patrimonio neto

Cuenta de Pérdidas y 
Ganancias Devengo Estado de flujos de efectivo

Cuadro de financiamiento Correlación de ingresos y gastos Memoria

Anexo al Balance No compensación

nota: En cursiva los principios que ya no se contemplan en la actualidad.

Los principios contables

Los estados financieros
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En el PGC de 1973, el impuesto 
sobre beneficios se contabilizaba 
en función de la cuota a pagar, por 
lo que no cabía el reconocimiento 
de activos y pasivos por impuesto 
diferido. En el PGC de 1990 se em-
pezó a considerar el efecto imposi-
tivo de las diferencias temporarias, 
circunscritas a las diferencias tem-
porales en el devengo de ingresos 
y gastos. No obstante, los corres-
pondientes activos y pasivos por 
impuesto diferido figuraban, en 
principio, clasificados como acti-
vos y pasivos circulantes, hoy re-
bautizados como corrientes.

A modo de conclusión
El PGC viene a ser para la Contabi-
lidad, como idioma que es de los 
negocios, lo que el Diccionario de 
la Real Academia es a la lengua 
castellana, esto es, el instrumen-
to básico y fundamental para la 
normalización del idioma y la in-
formación soportada en el uso de 
éste. Una particularidad de la Con-
tabilidad estriba en que, a día de 
hoy, existe un elevado grado de ar-
monización internacional, de suer-
te que, prácticamente, la única ba-
rrera a la que se enfrenta el lector 
extranjero de las cuentas anuales 
de una empresa española es la 
lengua. Con todo, la normalización 
contable, como lo hace el mundo 
de los negocios, evoluciona con 
el tiempo a una velocidad mucho 
mayor. De las 144 páginas del PGC 
de 1973, pasando por las 285 del 
PGC de 1990, hemos llegado a las 
270 páginas del actual texto con-
solidado del PGC de 2008/2021. 
Por lo apuntado en estas páginas, 
el gran logro del primer PGC, pese 
a su carácter voluntario, consistió 
en alcanzar una gran difusión en 
la tarea de normalizar la presenta-
ción de la información financiera 
empresarial. La posterior informa-
tización del proceso contable, y 
la obligación de aplicar el PGC de 
1990, no hubiera sido tan sencilla 
de implementar sin contar con 
el precedente de 1973. Todo ello 
permitió estar en condiciones de 
asumir también sin problemas los 
profundos cambios que derivaron 
de entrada en vigor del PGC de 
2008, cuya armonización con las 
NIIF es la base para el desarrollo de 
las taxonomías XBRL (eXtensible 
Business Reporting Language), las 
cuales permiten hoy una traduc-
ción automática de los balances de las empresas de todo el globo terráqueo.

PGC 1973 PGC 1990 PGC 2008

Inmovilizado material Accionistas (socios) por 
desembolsos no exigidos Inmovilizado intangible

Inmovilizado inmaterial Gastos de establecimiento Inmovilizado material

Inmovilizado financiero Inmovilizaciones inmateriales Inversiones inmobiliarias

Gastos amortizables Inmovilizaciones materiales Inversiones en empresas del 
grupo y asociadas a largo plazo

Existencias Inmovilizaciones financieras Inversiones financieras a largo 
plazo

Deudores Acciones propias Activos por impuesto diferido

Cuentas financieras Gastos a distribuir en varios 
ejercicios

Activos no corrientes manteni-
dos para la venta

Situaciones transitorias de 
financiación

Accionistas, desembolsos 
exigidos Existencias

Ajustes por periodificación Existencias Deudores comerciales y otras 
cuentas a cobrar

Pérdidas y ganancias (pérdidas) Inversiones financieras tem-
porales

Inversiones financieras a corto 
plazo

Acciones propias a corto plazo Inversiones financieras a corto 
plazo

Cuentas de orden y especiales Tesorería Periodificaciones a corto plazo

Ajustes por periodificación Efectivo y otros activos líquidos 
equivalentes

PGC 1973 PGC 1990 PGC 2008
Capital y reservas Fondos propios Fondos propios

Subvenciones de capital Ingresos a distribuir en varios 
ejercicios Ajustes por cambios de valor

Previsiones Provisiones para riesgos y 
gastos

Subvenciones, donaciones y 
legados recibidos

Deudas a plazos medio y largo Acreedores a largo plazo Provisiones a largo plazo

Deudas a corto plazo Emisiones de obligaciones y otros 
valores negociables Deudas a largo plazo

Ajustes por periodificación Deudas con entidades de crédito Deudas con empresas del gru-
po y asociadas a largo plazo

Pérdidas y ganancias (ganan-
cias)

Deudas con empresas del grupo y 
asociadas Pasivos por impuesto diferido

Otros acreedores Periodificaciones a largo plazo

Cuentas de orden y especiales Desembolsos pendientes sobre 
acciones no exigidos

Pasivos vinculados con activos 
no corrientes mantenidos para 
la venta

Pérdidas y ganancias (pérdidas) Acreedores a corto plazo Provisiones a corto plazo

Emisiones de obligaciones y otros 
valores negociables Deudas a corto plazo

Cuentas de orden y especiales Deudas con entidades de crédito Deudas con empresas del gru-
po y asociadas a corto plazo

Deudas con empresas del grupo 
y asociadas

Acreedores comerciales y 
otras cuentas a pagar

Acreedores comerciales Periodificaciones a corto plazo

Otras deudas no comerciales

Provisiones para operaciones de 
tráfico

Ajustes por periodificación

El activo del balance

El patrimonio neto y el pasivo del Balance
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Entrevista a:  

Jorge Seco Paz 
Dirección Financiera en Hijos de Rivera, S.A.U. - Estrella Galicia	

“Ante la revolución digital es fundamental 
no olvidarse de que el factor humano debe 

ser siempre clave”

Después de casi dos décadas ligado a la auditoría externa (Pricewaterhousecoo-
pers), ¿Qué fue lo que motivó el cambio a la gestión interna (Hijos de Rivera)?
Una reflexión sobre cómo y dónde uno se encuentra profesionalmente y lo que intuye 
en el horizonte. La auditoría es una profesión exigente y al mismo tiempo maravillosa. 
Siempre la he visto muy completa, te reta a la actualización técnica constante y gestio-
nas personas y proyectos, qué más se puede pedir. En mi caso, podríamos decir que he 
consumido un parte relevante de mi vida profesional como auditor en una firma como 
PwC, a la que estoy muy agradecido. 

Pero el momento era ese y el enfrentarme a nuevos retos, el desarrollo profesional 
“fuera de mi espacio” y en una organización como Hijos de Rivera, era el sueño hecho 
realidad. Por lo tanto, se dio una situación en la que coinciden los tiempos y desafíos.

Conocedores del papel crucial que el área financiera desempeña en cualquier or-
ganización ¿Qué áreas o funciones gestiona y a qué exigencias y necesidades se 
enfrenta desde su puesto de trabajo?
Francamente, me considero un afortunado de ser parte de un equipo profesional-
mente excelente y formado por magníficas personas. En el área confluyen tanto la 
función financiera más tradicional (contabilidad, impuestos y tesorería), como Control 
de Gestión y la función correspondiente a Revenue Growth Management, incluyendo 
Business Analytics. 

En un momento en el que la gestión de la información, el tratamiento del dato es 
la “vía de conquista y expansión”, el área se centra en ello. Normalmente utilizo como 
símil el proceso de elaboración de la cerveza para explicar cómo gestionamos la in-
formación: cocimiento, fermentación y maduración. Es decir, desde la base hasta la 
conversión de la información en conocimiento y acción. Asegurar la robustez de la 
información, hacer más sencilla la toma de decisiones sobre la necesidades existentes 
y anticipación, esa es la exigencia diaria.

Como se puede imaginar, la combinación de los tres departamentos hace un cóc-
tel adecuado desde el punto de vista de supervisor y facilitador del negocio, pues se 
combinan funciones de aseguramiento con otras intrínsecas a la propia actividad.

Este año se cumple el 50 aniversario del Plan General Contable, el cual, ha sufri-
do una única modificación importante en el año 2007. ¿Esto es sinónimo de que 
en España está todo hecho en materia contable? ¿Cuánto de lejos o cerca esta-
mos de la adaptación total a las normas internacionales de contabilidad? 
Nunca está todo hecho en general, y por lo tanto tampoco en materia contable. Las 
normas deben de dar respuesta a las situaciones reales y, por lo tanto, deben estar en 
constante evolución, estable, pero evolución.

En cuanto a la adaptación, si bien es cierto que las normas internacionales son un 
espejo en el que mirarse por lo que representan, y estando ya muy cerca, bajo mi T
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N acido en Ferrol y navarro de 
adopción académica, pues cur-

sa sus estudios de Derecho en la 
Universidad de Navarra, finalizando 
los mismos en 1997. Su curiosidad 
por el mundo financiero hace que 
cambie el paso y se forme en fun-
ción financiera y auditoría de cuen-
tas, ejerciendo la profesión desde el 
año 2000, durante casi 20 años en 
PwC (Madrid y Galicia). 

En ese período complementa su 
formación con diversos estudios, 
transformación digital y un Ex. MBA 
en ESADE, colabora con los departa-
mentos técnico y de formación par-
ticipando en ponencias y jornadas 
técnicas.

Hace más de 3 años que tiene la 
suerte de incorporarse al área finan-
ciera de Hijos de Rivera, SAU, donde 
como dice “cada día es un reto”. 

Desde el año 2020 colabora como 
docente en CESUGA.

ENTREVISTA A JORGE SECO PAZ

ENTREVISTA A JORGE SECO PAZ

T R A Y E C T O R I A
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ENTREVISTA A JORGE SECO PAZ

→ “Ante nuevas 
circunstancias es 
imprescindible 
saber adaptarse, 
pero el factor 
diferencial es 
anticiparse”.

punto de vista, no es una cuestión de marcarse 
como referencia otras normas, sino el que las 
mismas reflejen la realidad de los negocios.

Después de un tiempo del otro lado del muro, 
¿Cómo ve el trabajo desde la gestión interna 
vs el trabajo externo, digamos, más ejecutor 
vs fiscalizador? ¿Lo tienen fácil las compañías 
para cumplir?
Son dos ángulos totalmente complementarios, 
la seguridad para un tercero está siempre en la 
combinación del buen hacer de ambas partes. 
Las líneas de defensa deben de estar y ser claras. 

Lo que es evidente es que la base de todo es 
la existencia y funcionamiento de un negocio, 
y sobre ello cada uno tiene que cumplir su fun-
ción, sabiendo que la suma de todos es mayor 
valor para cualquier parte interesada.

Existe la creencia en algunos sectores de 
que el papel del personal de estructura en 
una organización es un coste que no genera 
¿Considera correcta esta apreciación o cree 
que la propia función genera valor para la 
compañía?
En mi opinión, el valor es un término muy amplio, 
y que puede verse desde muchos ángulos. Lo veo como una cadena en la que cada 
eslabón es clave para que la misma sea resistente y cumpla su función. Lo relevante es 
entender cuál es la necesidad del negocio y que cada uno aporte lo que corresponda 
para dar respuesta a la misma. En este sentido, soy de la mentalidad de que cada área 
tiene una función crítica y de valor para una organización, la clave es conseguir que se 
entrelacen las funciones y exista un objetivo común. 

Hay que tener la humildad profesional para saber dónde está cada uno y qué rol 
juega, pero al mismo tiempo, ser consciente que estamos ante un deporte de equipo 
y mostrar orgullo, pues cada función es vital. Por lo tanto, en mi opinión, el valor se 
genera en toda la cadena. 

Desde su posición y experiencia, ¿Como ve el futuro de los economistas (conta-
bles, fiscalistas…) en esta nueva era digital? (Chat GPT, digitalización)
Pues igual de relevante que en cualquier momento de la historia. Es decir, nos en-
contramos inmersos en una nueva revolución, como las ocurridas previamente, en 
el que la digitalización es un “facilitador”, nada distinto a lo ocurrido en el pasado en 
otras revoluciones. Hay que valorar la relevancia del momento, darse cuenta de que 
estamos ante algo cuyo horizonte todavía se desconoce en su totalidad y, por lo tanto, 
actuar en consecuencia.

Sin embargo, es fundamental no olvidarse de que el factor humano debe ser siem-
pre clave, todo comienza y finaliza con una acción o pensamiento del ser humano.

En un momento de incertidumbre con una situación geopolítica y económica 
como la actual, en la que parece intuirse, lo único constante es el cambio, ¿Conti-
núa considerando prioritario la gestión de presupuestos y la estrategia financie-
ra a largo plazo? ¿Cómo se tienen que adaptar los equipos gestores a los cambios 
en el entorno empresarial?
Por supuesto, siempre tiene que ser la piedra angular en cualquier estrategia el saber 
a dónde se quiere llegar al final del camino, y el mismo no puede basarse sólo en el 
ahora. Este camino está formado por diversas etapas y sí es cierto que el capítulo del 
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ENTREVISTA A JORGE SECO PAZ

→ “El empresario 
gallego es 
admirable, tiene 
una capacidad 
innata y, en 
general, mucho 
sentidiño”.

Personal e intransferible

• Un libro  
El Quijote

• Una película 
Gladiator

• Una canción 
The Whole of the Moon  
(The Waterboys)

• Una comida 
Cualquiera con una Estrella Galicia

• Una ciudad para vivir 
Ferrol

• Una ciudad para viajar 
Ferrol

• Una afición 
Lectura

• Una noticia que le impactase 
recientemente 
Moción de censura en Pamplona

• Un talento que le gustaría tener   
Tocar el piano

• Un personaje histórico   
Aristóteles

• Un hecho histórico   
La batalla de Cannas (año 216 a. C.) 
durante la Segunda Guerra Púnica

corto plazo ha ganado peso con las experiencias vividas en los últimos tiempos. Pero 
sin duda, la meta está al final y lo que hay que hacer es tomar decisiones y aprender 
de las mismas para llegar a ella. 

Por otra parte, la adaptación a las circunstancias es una habilidad que actualmente 
tiene una importancia elevada, y no me quedaría ahí, no sólo adaptarse, pues esto 
sería consecuencia, sino el anticiparse y ser capaz de predecir el camino, esto puede 
ser el diferencial.

José Silveira Martín es el nuevo presidente de la Asociación Gallega de la Empre-
sa Familiar (AGEF) y, en su primera intervención “reclamó seguridad jurídica y un 
marco legal estable que permita a las empresas familiares crecer, consolidarse o 
simplemente sobrevivir”. En Galicia el número de empresas familiares es muy de 
considerar, ¿Cómo ve su futuro?
El empresario gallego en general es admirable, tiene una capacidad innata, y en gene-
ral, mucho “sentidiño”. En mi caso disfruto cada día en una organización familiar, con 
unos valores muy sólidos, un propósito muy claro y excelente grupo de profesionales 
que reman en la misma dirección y de los que cada día aprendo. 

Veo el futuro como una oportunidad para todos, optimista pero siempre realista. En 
un momento como el actual, lo relevante es que se deje trabajar a las organizaciones, 
son la base de lo social. Es tiempo de generar, las administraciones deben de cumplir 
con su función, dar estabilidad, no regalar nada, pero no poner obstáculos, estar uni-
dos y dejar a un lado la demagogia.

A finales del pasado mes de noviembre, Hijos de Rivera fue galardonada por 
APROEMA en atención a su compromiso con la sostenibilidad ambiental. ¿Consi-
dera que las cuestiones ESG han dejado finalmente de ser un mero conjunto de 
siglas para convertirse en un paradigma que está impregnando los modelos de 
gestión empresarial?
Claramente sí. Cada vez se escucha en más foros, las normas van en esa dirección, y lo 
más importante, las compañías lo incorporan en su estrategia.

En nuestra organización, por ejemplo, considero que se ha tenido claro desde hace 
tiempo su relevancia en el sentido más amplio, es un eje clave. Se tomó la decisión de 
poner el “impacto positivo” en el centro del negocio, y hoy por hoy, es una realidad, 
no sólo está integrado en el modelo y estrategia, es un pilar fundamental, es algo con 
lo que los empleados nos identificamos. Se ha gestionado de una forma en la que el 
empleado es agente del cambio, y esto se ha convertido en un orgullo para cada uno 
de nosotros.

Apelando ahora a su faceta como docente en CESUGA: ¿cree que los graduados 
salen de la universidad verdaderamente preparados para asumir las necesida-
des reales de las empresas? 
Esa sería la situación ideal, pero la realidad es que se hace camino al andar. Es decir, 
los graduados deben de salir con unos conocimientos adecuados, una actitud de co-
merse el mundo y un “modo esponja” que facilite su adaptación y aprendizaje a la vida 
profesional, la madurez se adquiere cada día con cada experiencia. En CESUGA lo que 
se busca es anticiparse a eso, generar líderes, el nexo entre la formación académica y el 
tejido empresarial gallego es algo que cuando se me explicó el proyecto, me dejaron 
muy claro, planteamiento que comparto plenamente, y por ello encantado y agrade-
cido de estar en el barco. 

Para terminar, desde su visión global y transversal del ámbito económico finan-
ciero, en su opinión, ¿Qué pueden hacer los colegios profesionales como el nues-
tro para ayudar a los profesionales del ámbito empresarial?
Cualquier acción es siempre bien recibida, pues significará que se está pensando en 
la colaboración. Lo resumiría en empatía, entender las necesidades de los equipos y 
tratar de dar respuesta a las mismas con formación y relaciones. ❑
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LOS MÁS PEQUEÑOS VOLVIERON A DEMOSTRAR SU TALENTO

Celebrado el VII Concurso Infantil de 
Postales de Navidad

C onvertido ya en un clásico de estas fechas, los pequeños y las pequeñas artistas que 
participaron en la VII edición del Concurso Infantil de Postales Navideñas organiza-
do por el Colegio pusieron nuevamente al Jurado en verdaderos aprietos para elegir 

postales ganadoras de cada categoría.

Fueron 16 las postales presentadas este año al Concurso, divididas como siempre por edad en tres categorías, que 
fueron valoradas por el jurado, compuesto por los miembros de la Junta de Gobierno del Colegio y por el patroci-
nador del evento, Parada Dulce/Candy Cash.

EL RESULTADO DE DICHAS VALORACIONES FUE EL SIGUIENTE:

• Ganador Categoría A, hasta 4 años: Jorge Barreiro López, de 3 años

• Ganador Categoría B, de 5 a 8 años: Sofía Barreiro López, de 8 años 

• Ganador Categoría C, de 9 a 12 años: Claudia Barral Blanco, de 9 años

De entre estas postales ganadoras, fue la de Jorge Barreiro López la que el Jurado eligió finalmente como 
postal institucional del Colegio de estas navidades. 

Al igual que en años precedentes, todos los participantes serán recibirán un diploma de participación y un 
regalo, así como un surtido de bombones a cargo de Parada Dulce/Candy Cash. Como premio adicional, las tres 
postales ganadoras recibirán además un juguete educativo acorde a su edad.

Tanto la Web colegial como en el canal de Youtube del Colegio se puede ver un pequeño vídeo con todas las 
postales presentadas.

| Jorge y Sofía acudieron al Colegio a recoger sus diplomas 
y regalos



nº 220  /  DICIEMBRE 2023 11

O Economista

VII CONCURSO INFANTIL DE POSTALES DE NAVIDAD

| Postal navideña de 
Jorge Barreiro López 

| Postal navideña de  
Sofía Barreiro López 

| Postal navideña de Claudia Barral Blanco

PATROCINADOR:
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“Me resulta sorprendente cómo se 
discuten nuestros honorarios y en cambio 

se paga sin ningún reparo por cosas que 
apenas tienen valor” 

T R A Y E C T O R I A

¿Qué te llevó en tu etapa universitaria a decidirte por los estudios de índole eco-
nómica frente a otras disciplinas? ¿Tenías clara tu especialidad?
Los estudios de bachillerato me tocó realizarlos a mediados de los 80. En aquella épo-
ca, desde mi punto de vista, no había una gran información para ayudar al adolescen-
te en una decisión tan importante para su futuro. Ahora existe mucha más informa-
ción, tanto en el ámbito educativo como en el familiar. En general, en la sociedad, se 
está mucho más informado. Por tanto, en mi caso fue algo intuitivo y, sobre todo por 
descartes, se me daban bien los números y no me veía haciendo otro tipo de estudios. 
He de decir que, a posteriori, pienso que acerté totalmente. Me encanta el mundo 
económico y, además, no solamente como profesional, sino como un ciudadano más. 
Creo que es un mundo fascinante, además de básico en la sociedad que nos toca vivir.

¿Qué obstáculos o problemas más importantes te has encontrado a lo largo de 
tu trayectoria profesional?
El mundo empresarial en general, y el económico en particular, es muy complicado. 
Pero, no creo que me haya encontrado mayores dificultades de las habituales en el 
mundo laboral. Es difícil la gestión de empresas y sus departamentos. En Galicia, la 
mayoría de las empresas son Pymes, con unas características muy específicas. Por 
ejemplo, a veces no es fácil conseguir financiación ajena y sin ella es complicado avan-
zar. Por otra parte, no es fácil conseguir que las empresas estén bien organizadas y 
gestionadas. Hay muchos condicionantes y sin ese orden cualquier esfuerzo comercial 
que se haga para potenciar los productos y servicios ofertados será poco efectivo. 
Siempre hay que buscar la rentabilidad y la eficiencia y optimizar la productividad. Y a 
veces no se le da la importancia necesaria a todo esto y se hace un esfuerzo empresa-
rial enorme cuyos resultados son en ocasiones muy limitados, y, por tanto, decepcio-
nantes y, desalentadores.

De todas formas, la mayor dificultad en una empresa a nivel de gestión para mí es, 
sin duda, la gestión de los recursos humanos. El capital humano es imprescindible y, 
no es fácil de gestionar. Entran en juego las relaciones personales y las emociones y 
todo ello lo complica mucho.

Has ejercido como profesional por cuenta ajena en el período 1988-2013, y des-
de el año 2013 trabajas como ejerciente libre. ¿Con cuál de los dos ámbitos te 
quedas? ¿Qué ventajas y desventajas observas en cada uno de ellos?
Es muy distinta la forma de trabajar de una o de otra manera, tienen poco que ver 
incluso aunque los trabajos o servicios a realizar sean parecidos. La verdad es que no 
tengo una opinión cerrada al respecto, ya que depende mucho de las circunstancias 
de cada persona en cada momento de su vida. Cada ámbito tiene sus ventajas y sus 
inconvenientes. 

El hecho de trabajar al inicio de mi profesión y durante muchos años en las empre-
sas por cuenta ajena me dio un bagaje personal y profesional de un valor extraordina-
rio que me ha servido para aplicar a mi labor actual como profesional independiente. 
Como empleado, quizá la mayor ventaja sea la estabilidad laboral y económica y la 
mayor desventaja sea la independencia profesional. En cambio, como profesional in-
dependiente es todo lo contrario, la incertidumbre de cómo le va a ir a uno en el futuro 
siempre estará presente y, sin embargo, tiene como ventaja principal esa independen-
cia, la mayoría de las veces totalmente necesaria para el asesoramiento objetivo.

Soy Diplomado en Ciencias Empresaria-
les por la Universidad de A Coruña, en 

la especialidad de Control de Gestión. Pos-
teriormente y, en la misma Universidad, 
he cursado el Máster de Administración 
Financiera y Tributaria, el Máster Oficial de 
Banca y Finanzas y, el Máster Oficial MBA 
en Dirección y Administración de Empre-
sas. También he realizado el curso superior 
en Administración Concursal por la Univer-
sidad Pablo de Olavide de Sevilla, a través 
del antiguo Colegio Oficial de Titulados 
Mercantiles y Empresariales de A Coruña.

Mi trayectoria laboral y profesional tiene 
dos grandes períodos: el primero e inicial, 
durante más de 25 años, ayudando a ges-
tionar un buen numero de empresas o 
grupos de empresas, de distintos sectores 
empresariales gallegos importantes como 
el financiero y bancario, logístico, maríti-
mo, textil, automoción y construcción. En 
ellas he estado en distintos puestos de 
responsabilidad, la mayoría de ellos orien-
tados a gestionar y dirigir los empresas o 
departamentos en el ámbito económico, 
financiero, fiscal, contable y laboral. La 
experiencia adquirida en esta larga épo-
ca ha sido enorme y me ha servido para, 
en mi segundo período, el actual, llevar 
más de 10 años trabajando por mi cuenta 
realizando tareas similares, pero desde el 
asesoramiento externo como profesional 
independiente.

Entrevista a nuestro 
compañero:

ANTONIO COUTO 
RODRÍGUEZ 
Ejerciente libre
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• Defínete en tres palabras 
Honesto, objetivo y perseverante.

• ¿Qué querías ser de pequeño? 
Imagino que futbolista, como muchos 
niños.

• Lo que más te gusta de tu trabajo  
Cuando termino un trabajo laborioso e 
importante y que va a ser muy satisfactorio 
para el cliente.

• Lo que menos te gusta de tu trabajo  
Cuando termino un trabajo laborioso 
e importante, pero el resultado para el 
cliente va a ser calamitoso y, no hay nada 
más que se pueda hacer.

• Una cualidad 
Saber escuchar.

• Un defecto 
Demasiado rígido en mis planteamientos, 
a veces.

• Una manía 
En el trabajo, cuando tengo que hacer un 
Excel, suelo comenzar casi siempre por el 
formato, en lugar de por los datos. Me da 
la sensación de que organizo mejor mis 
ideas.

• Un logro realizado 
Conseguir implementar en mi ámbito 
económico-financiero todo el Know-how 
de una empresa gallega que fue necesario 
en aquel momento, para la apertura de 
una franquicia extranjera.

• Un logro pendiente 
La mejora continua en formación personal. 

• En tu tiempo libre… 
Familia, deporte, cine, viajes.

• Último libro leído 
El Código da Vinci, de Dan Brown.

¿Crees que el trabajo de los economistas es suficiente-
mente valorado por la sociedad?
En general, como profesionales independientes, pienso 
que ahora mismo estamos en una época en la que cual-
quier profesional, no solamente el economista, están me-
nos reconocidos que en otras épocas anteriores. Todo se 
cuestiona y todo se valora menos. En ese aspecto pienso 
que Internet no ayuda demasiado, ha mejorado muchas 
cosas de la gente, pero hoy en día muchas personas pien-
san que saben de casi todo y, no le dan el valor necesario 
a la opinión fundada de los profesionales. Y, desde aquí 
reivindico que es vital nuestro asesoramiento. Una de-
cisión equivocada puede arruinar una buena inversión. 
Todo ello redunda en los honorarios a cobrar por nues-
tros servicios prestados. Me resulta paradójico, inclu-
so sorprendente, sobre todo de un tiempo a esta parte, 
cómo se discuten por la gente nuestros honorarios y, en 
cambio, se paga tan alegremente y, sin ningún reparo, por 
otras cosas que apenas tienen valor pero que, por ejem-
plo, están de moda.

Por otra parte, pienso que, en un ámbito mas amplio, las grandes empresas, corpo-
raciones y, demás organismos, sí que valoran convenientemente a los Economistas, 
puesto que saben que son imprescindibles en la sociedad actual. La economía lo abar-
ca todo y sin los economistas estaríamos perdidos.

¿Cómo recibes y asimilas las propuestas más innovadoras que están surgiendo 
alrededor de la profesión, como la automatización de procesos a través de Inteli-
gencia Artificial, Economía verde, ¿etc.?
Bueno, creo que, como todos, con algo de incertidumbre. Se está empezando a dar 
pasos en ese tipo de propuestas y no creo que se tenga muy claro cómo nos afectará 
de aquí en adelante. En cualquier caso, por ejemplo, la automatización de procesos di-
ría que se lleva haciendo desde el inicio de la Revolución Industrial. Empresarialmente 
es una forma de intentar ser más eficientes, como he dicho antes, y dedicar ese capital 
humano que ya no se tiene que dedicar a tareas a veces rutinarias, a aportar valor de 
otra forma a las empresas. El problema viene cuando se decide que ese personal so-
bra si se sustituye por la Inteligencia Artificial, por una máquina. Creo que es todo un 
desafío lo que se nos viene por delante en esos asuntos.

¿Qué consejo darías a los jóvenes economistas que se gradúan cada año e inician 
su andadura profesional?
Le diría que si han decidido estudiar para ser Economistas que lo tomen con ilusión, 
con ganas, con perseverancia, que sean tenaces y, sobre todo, profesionales. Que 
amen y respeten la profesión y, la mejor forma de hacerlo es estar bien formados, de 
forma continua y, siendo honestos, en primer lugar, con ellos mismos.

Para despedirnos y agradeciendo tu amabilidad, ¿Cuál fue tu motivación para 
colegiarte y qué mejoras en la gestión nos propondrías?
Pienso que la colegiación es básica para desempeñar de forma legal y de forma oficial 
la profesión para la que cada uno de nosotros se ha preparado. El intrusismo profesio-
nal nos hace mucho daño, y si queremos acabar con él, no hay otra opción que estar 
colegiado.

Precisamente, como mejoras del Colegio, propondría que se luchase más contra ese 
intrusismo profesional, aunque sé que no es sencillo. Para prestar toda la variedad de 
servicios que realizamos, pienso que debería ser obligatorio la colegiación y que se 
trabajase en concienciar a la sociedad en todo ello. De otra forma es muy difícil. No se 
me ocurre, por ejemplo, que me duela la garganta e ir a cualquier persona que diga 
que tiene conocimientos médicos, sin ser médico colegiado.

Otra mejora sería, mayor variedad de cursos y seminarios, incluso de debates y, 
si no pueden ser totalmente gratis para los colegiados que, fuesen más económi-
cos. ❑

S O B R E  M Í
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El Colegio organiza nuevamente la 
Campaña Solidaria de Navidad

CAMPAÑA SOLIDARIA

C omo viene siendo habitual en los últimos años por estas fechas, hemos querido poner en marcha 
en marcha una vez más esta iniciativa solidaria para que los colegiados y colegiadas que así lo 
deseéis aportéis vuestro granito de arena.

De este modo, aquellos que estéis interesados en prestar vuestra colaboración podéis realizar una apor-
tación económica de la cuantía que cada uno considere.

Las instituciones benéficas en las que se puede efectuar el donativo son las siguientes:

BANCO DE ALIMENTOS RÍAS ALTAS
• ES94 2080 0058 1430 4001 8734
• concepto:  

EconomistasNombreApellidosDNI
• solicitud certificado desgravación fiscal: 	

almacen@balrial.org

COCINA ECONÓMICA DE A CORUÑA
• ES43 2080 0000 7830 4008 1981
• concepto:  

EconomistasNombreApellidosDNI
• solicitud certificado desgravación fiscal: 	

info@cocinaeconomica.org

COCINA ECONÓMICA DE FERROL
• ES04 0182 2680 2502 1009 4732
• concepto:  

EconomistasNombreApellidosDNI
• solicitud certificado desgravación fiscal: 	

ceconomica@gmail.com  

COCINA ECONÓMICA DE SANTIAGO
• ES71 2080 0300 8630 0045 4001
• concepto:  

EconomistasNombreApellidosDNI
• solicitud certificado desgravación fiscal: 	

javier@cocinaeconomicadesantiago.es

HOGAR SOR EUSEBIA
• ES83 0238 8101 2506 0019 9071
• concepto:  

EconomistasNombreApellidosDNIy 
Dirección

• solicitud certificado desgravación fiscal: 	
info@hogarsoreusebia.org 

¡COLABORA 
CON LOS MÁS 
NECESITADOS!

mailto:almacen%40balrial.org?subject=
mailto:info%40cocinaeconomica.org?subject=
mailto:ceconomica%40gmail.com%20?subject=
mailto:javier%40cocinaeconomicadesantiago.es?subject=
mailto:info%40hogarsoreusebia.org?subject=
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Directivos sin fronteras:
Las diferencias culturales en los negocios internacionales

Directivos sin fronteras responde a la necesidad de los profesionales con vocación internacional (en la 
empresa, diplomacia, organizaciones internacionales, ONG, etc.) de traducir las habilidades directi-
vas de un país a otro, ayudándoles a obtener mejores resultados. 

Salvador Ribas Mas (Maria de la 
Salut – Mallorca, 1981) siendo muy 
joven se convirtió en un mochilero 
trotamundos incansable. Más tarde, 
su trabajo con Naciones Unidas, 
la Corte Penal Internacional, Meliá 
Hotels International, Médicos Sin 
Fronteras y Tragsa le llevaron a 
instalarse en países tan diversos 
como Camerún, 
Kenia, Liberia, 
Holanda, Egipto 
y Mauritania 
además de realizar 
estancias de corta 
y media duración 
en muchos otros 
países. Se vio 
expuesto a tantas 
maneras diferentes 
de vivir y trabajar 
que ahora trabaja 
como consultor 
y formador 
intercultural.

Entrevista a: Salvador Ribas Mas

«En 2018 Dolce & Gabbana 
perdió millones de euros 
en ventas en 1 minuto y 58 
segundos, lo que duró un 
anuncio que pretendía ser 
gracioso pero que resultó 
ofensivo hacia la cultura 
china»

¿Cuáles son las consecuencias de la existencia de barreras culturales?
La consecuencia más relevante es que el ejercicio eficaz de las habilidades profesionales como, 
por ejemplo, el liderazgo, la comunicación, el trabajo en equipo, la negociación e influencia, etc., 
no es culturalmente neutral, sino que viene fuertemente determinado por la cultura de cada país.

Por ejemplo, el estilo y las técnicas de gestión de personas que tan bien le funcionan en Es-
paña, son del todo ineficaces en Alemania o en el Reino Unido. La manera tan brillante que uno 
tiene de comunicarse con españoles resulta del todo contraproducente con mexicanos y colom-
bianos, pese a hablar del mismo idioma. La mayoría de los directivos dan por sentado que, si su 
estilo de liderazgo funciona bien en su país, entonces este mismo enfoque puede ser copiado y 
replicado una y otra vez en todo el mundo obteniendo el mismo éxito. Pero la realidad demues-
tra que el éxito de la réplica es dispar en cada país. En consecuencia, no es suficiente copiar las 
prácticas de gestión empresarial exitosas en un determinado país y replicarlas en cualquier país 
independientemente de su cultura nacional. Sino que necesitamos traducir estas prácticas al 
contexto cultural de cada país al que queramos llevar a cabo nuestra actividad y ante cualquier 
persona de cualquier nacionalidad con la que queramos trabajar.

¿Cómo y cuándo se dio cuenta que las diferencias culturales suponen una barrera a los 
negocios internacionales?
Nada más empezar mi carrera profesional internacional noté como, en comparación con los pro-
yectos que yo gestionaba en España, mis proyectos internacionales comparables resultaban ser 
un poco más caros, un poco más lentos y un poco más difíciles. Y también resultaba evidente que 
mi situación no era excepcional, que no estaba solo en el mundo, sino que muchísimos profesio-
nales de mi entorno estaban sufriendo (consciente o inconscientemente) las consecuencias de la 
fricción intercultural. Por no hablar de las incontables inversiones, operaciones y negocios que se 
iban al traste cada día por culpa de burdos choques culturales.

¿Qué impacto tiene la cultura en el marketing y las ventas?
Muchísimo. Por ejemplo, el eslogan de una famosa marca de cerveza danesa clamaba: Proba-
blemente, la mejor cerveza del mundo. Nótese la modestia que denota la palabra probablemente. 
Ello contrasta brutalmente con el eslogan de otra famosa marca de cerveza, en este caso esta-
dounidense, que dice así: King of Beers (el rey [o la reina] de las cervezas). A los estadounidenses 
jamás se les ocurriría proclamar en su eslogan que probablemente son los mejores en lo que 
hacen. Ellos son los mejores, sin lugar a duda. Y los consumidores estadounidenses se sienten 
seducidos por ese tono, porque forma parte de su mentalidad. En cambio, a los daneses, estas 
autoafirmaciones tan categóricas les generan rechazo. Pese a que ambos consumidores estén 
dentro del mismo rango de edad, ocupación, escala salarial, etc. el mismo producto debe ser 
publicitado de diferente manera dependiendo de su nacionalidad.

¿La barrera cultural se suele tener en cuenta? ¿Puede darnos algún ejemplo?
Al emprender aventuras internacionales, las empresas y sus responsables se esmeran mucho 
en superar las barreras logísticas, legales, jurídicas, aduaneras, lingüísticas, políticas, medioam-
bientales, tecnológicas, etc. Pero a menudo infravaloran un pequeño detalle. Suelen subestimar 
el impacto de las barreras culturales en los negocios. En 2018 Dolce & Gabbana perdió millones 
de euros en ventas en 1 minuto y 58 segundos, que es lo que duró un anuncio publicitario que 
pretendía ser muy gracioso pero que resultó ser ofensivo hacia la cultura china. Millones a la 
basura en menos de dos minutos por culpa de un choque cultural. 

¿Cuáles son los errores culturales más recurrentes?
En países como Estados Unidos, un líder eficaz debe dar autonomía a sus equipos y exigir resulta-
dos; mientras que en países como Francia, un líder eficaz debe dar dirección constantemente a los 
miembros de su equipo e inspeccionar de cerca las tareas que estos llevan a cabo. Es por ello por 
lo que en Estados Unidos se desarrolló la Gestión por Objetivos o MBO (por sus siglas en inglés: 
Management by Objectives) y, en cambio, en Francia la Gestión por Objetivos es poco eficaz, pues 
el éxito de este estilo de gestión reside en la iniciativa y autonomía de los empleados. Muchas 
empresas americanas se empeñan en replicar su sistema de Gestión por Objetivos en todas sus 
subsidiarias repartidas por todo el mundo, pero resulta que en la gran mayoría de países, este sis-
tema no funciona bien, porque presupone alguna forma de negociación entre subordinado y jefe.
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1. PUEDE ACOGERSE AL RÉGIMEN DE DIFERIMIENTO 
UNA ESCISIÓN NO PROPORCIONAL Y, ADEMÁS, SIN 
DIFERENTES RAMAS DE ACTIVIDAD... 

La jurisprudencia, mayor o menor, no deja de sorprendernos, 
en este caso muy positivamente. En sentencia de 13 de junio de 
2023 (rec. 1434/2021), el Tribunal Superior de Justicia de Castilla 
León razona y concluye lo siguiente en relación a una escisión 
no proporcional y, además, en la cual no había previamente va-
rias ramas de actividad diferenciadas: 

-	 En aquellos casos en que no existe duda de que la jus-
tificación de la escisión obedece a poner fin a unas disputas 
inconciliables entre socios, de modo que la continuidad de la 
empresa pasa por separar societariamente a los socios en con-
flicto, debe de admitirse una escisión no proporcional, o sea, 
una escisión en la cual ciertos socios solo lo sean de alguna 
o algunas de las sociedades beneficiarias de la escisión y los 
restantes socios lo sean de otra (u otras) sociedad benefi-
ciaria. Lo contario, o sea, la exigencia de que los mismos socios 
mantuviesen en las sociedades resultantes de la escisión el mis-
mo porcentaje de participación que ostentaban en la sociedad 
escindida nada contribuiría a garantizar la continuidad de la 
empresa, habida cuenta de que la conflictividad continuaría. 

-	 En circunstancias como las probadas en el caso de autos, 
o sea, de conflictividad inconciliable entre los socios, debe de 
admitirse el régimen de diferimiento aunque la sociedad 
escindida viniese desarrollando una única actividad eco-
nómica y dicha actividad continuase en cada una de las 
dos sociedades resultantes de la escisión. 

-	 Al margen de si tales discrepancias entre socios constitu-
yen o no un motivo económico válido, lo decisivo a los efectos 
antifraude es que la Inspección no haya conseguido probar 
que “la única finalidad era obtener una ventaja fiscal, máxime 
cuando no se han producido plusvalías en los inmuebles transmi-
tidos cuya tributación se pretendiera diferir”. Es decir, si se admi-
te expresamente que la única finalidad -principal objetivo, 
según la Directiva y artículo 89.2 LIS- no era obtener una 
ventaja fiscal -implícita en el régimen especial-, no sólo es 
irrelevante sino incluso improcedente efectuar considera-
ciones acerca de la calificación de los motivos que lo justifi-
can, pues el análisis sobre la ausencia de motivos económicos 
válidos sólo sirve en cuanto indicio o presunción del único o 
principal propósito fiscal perseguido, de suerte que, rechaza-
do éste, aquél análisis deviene irrelevante.

-	 Los motivos económicos válidos o la reestructuración 
o la racionalización no constituyen requisitos para la aplica-

ción del régimen fiscal especial sino sólo circunstancias cuya 
ausencia fundamenta la presunción de fraude o evasión 
fiscal, teniendo en cuenta, además, que la mera ventaja fis-
cal no implica, necesariamente, el fraude o la evasión fiscal. 
 

2. SON DEDUCIBLES POR I+D+I EN EL IS LOS GASTOS 
DEVENGADOS EN EJERCICIOS ANTERIORES, 
INCLUSO PRESCRITOS, NO CONSIGNADOS EN LAS 
AUTOLIQUIDACIONES CORRESPONDIENTES, SIN 
NECESIDAD RECTIFICAR DICHAS AUTOLIQUIDACIONES

EL TS (STS de 24 de octubre de 2023, rec. 6519/2021) confir-
ma la sentencia recurrida, cuyo criterio era el siguiente, que 
toma de la Dirección General de Tributos: la DGT [v.gr. consul-
tas V0802/2011, de 28-03-2011, V0297/2012, de 13-02-2012, y 
V2400/2014, de 11-09-2014] permite al contribuyente apli-
carse la deducción prevista en el art. 35 TR Ley IS en la de-
claración del IS de un ejercicio respecto de los gastos que 
se incurrieron en los ejercicios anteriores, incluso aunque 
alguno de dichos períodos estuviera prescrito, siempre que 
se acrediten, o sea, se prueben dichos gastos, con arreglo a 
lo dispuesto en los arts. 105 y 106 LGT y se respeten los límites 
temporales del art. 44 TR Ley IS. 

El TS advierte que su doctrina, en sentido negativo, contenida 
en su sentencia de 8 de octubre de 2012, recurso n.º. 5434/2010, 
relativa a la imputación temporal de los gastos deducibles, no 
es aplicable a este caso porque se refiere a deducciones en ge-
neral (y no a la deducción de gastos I+D+i).

Si los gastos no reflejados en las autoliquidaciones de 
ejercicios históricos hubiesen aflorado en el correspon-
diente procedimiento de comprobación (gestión o inspec-
ción), la administración deberá de tenerlos en cuenta en la 
eventual regularización del ejercicio comprobado cuando 
el obligado tributario aporte prueba de dichos gastos. 

-	
3. CUANDO NO HAYA VALOR DE REFERENCIA 

CATASTRAL, ES CORRECTA LA VALORACIÓN DE 
FINCAS POR LOS PERITOS DE LA ADMINISTRACIÓN, 
PERO CUMPLIENDO CIERTOS REQUISITOS

La STS de 30 de octubre de 2023, rec. 1571/2022, recuerda que 
cuando no haya valor de referencia, puede ser correcta la valo-
ración de fincas por los peritos de la Administración, pero suje-
tándola a estas exigencias:

-	 El método de comprobación consistente en la emisión 
de un dictamen por parte de los peritos de la administración 
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se ha de considerar, con carácter general, idóneo y apto para 
valorar inmuebles, a falta de valor de referencia catastral. 

-	 El citado método de comprobación (dictamen de peritos 
de la administración), contemplado en el artículo 57.1.e) LGT, 
está sometido a “la necesidad de que el perito de la admi-
nistración reconozca de modo personal y directo los bienes 
inmuebles que debe valorar, como garantía indispensable de 
que se tasa realmente el bien concreto y no una especie de bien 
abstracto, común o genérico”. 

-	 En particular: a) ha de razonarse individualmente y 
caso por caso, con justificación racional y suficiente, por 
qué resulta innecesaria, de no llevarse a cabo, la obligada 
visita personal al inmueble; b) la mera utilización de valo-
res de venta de inmuebles semejantes, por comparación o 
análisis, requiere una exacta identificación de las muestras 
obtenidas y una aportación certificada de los documen-
tos públicos en que tales valores y las circunstancias que 
llevan a su adopción se reflejan; c) en los casos en que el 
contribuyente se haya sometido, en su declaración o au-
toliquidación, a los valores de referencia aprobados por 
la propia Administración cesionaria del tributo de que se 
trata, la motivación ha de extenderse a la propia necesi-
dad de la prueba de peritos, correctora de tales valores y, 
además, al desacierto de la declaración del contribuyente 
en ese punto. 

-	 No está prevista ninguna diferencia expresa a la hora de la 
valoración por parte del perito de la administración entre bie-
nes inmuebles urbanos y rústicos. Ambos han de ser visitados in 
situ por el perito, a salvo que ello se justifique individualmente. 

El citado requisito no se cumple, cuando, sin dar razones 
para ello, se omite la visita, en la creencia, errónea, de que no 
es exigible a la vista de las circunstancias concurrentes, con-
sistentes, en esencia, en la consulta de los sistemas de infor-

mación del Sistema de Información Geográfica de Parcelas 
Agrícolas (SIGPAC) y del Catastro Inmobiliario, máxime si no 
están incorporadas al expediente las certificaciones materia-
les de ellos, teniendo particularmente en cuenta que su mera 
consulta por el perito, en sí misma, es claramente insuficiente.

 

4. EN LA DETERMINACIÓN DE LA RENTA DEL EP (Y, 
POR TANTO, DEL AJUSTE A REALIZAR EN LA BASE) 
SE DEBEN TENER EN CUENTA LOS GASTOS DE 
ADMINISTRACIÓN DEL PROPIO EP, AUNQUE ELLO 
CONTRADIGA LOS COMENTARIOS AL MC OCDE

La normativa del IS permite aplicar, desde junio del año 2000, el 
método de exención para la eliminación de la doble imposición 
económica tanto de dividendos y plusvalías de ciertas partici-
paciones, como de las rentas obtenidas a través de EP. A pesar 
de los años transcurridos, siguen subsistiendo muchas dudas 
sobre el funcionamiento de este método, particularmente en lo 
que se refiere a las rentas obtenidas a través de EP (art. 22 LIS).

La determinación del importe concreto de la renta (positiva o 
negativa) de los EP ha sido tradicionalmente una cuestión dudo-
sa. Los EP no tienen personalidad jurídica propia, por lo que sus 
rentas, positivas o negativas, están incluidas dentro de los resulta-
dos obtenidos por su casa central, junto con el resto de las demás 
rentas que ésta obtiene en el desarrollo de sus actividades econó-
micas. Precisamente por esa inclusión conjunta, el contribuyente, 
al determinar la base imponible, debe ajustar su resultado conta-
ble por el importe de la renta del EP. Sin embargo, la norma (el ci-
tado art. 22 LIS) nunca ha establecido reglas precisas sobre cómo 
individualizar y concretar la renta a ajustar, lo que ha ocasionado, 
frecuentemente, discusiones con la Inspección de Hacienda.

A una de estas discusiones se refieren las recientes senten-
cias del TS de 17, 18 y 24 de julio de 2023 que, aun estando 
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referidas al artículo 22 del TRLIS vigente hasta el año 2014, son 
plenamente aplicables a la situación bajo la actual LIS, dada la 
coincidencia de las redacciones legales a estos efectos.

Las sentencias (sustancialmente idénticas en sus aspectos 
técnicos) abordan una cuestión técnica importante: si el ajus-
te negativo de las rentas exentas de un EP en Argelia se debe 
reducir (y, por tanto, el contribuyente soportará una mayor 
tributación) en el importe de los gastos de dirección y gene-
rales de administración incurridos por la casa central y, más 
concretamente, si es posible utilizar un método proporcional 
a la hora de imputar esos gastos de dirección y generales de 
administración.

La Administración sostenía que, en general, estos gastos no 
pueden ser objeto de individualización, por lo que, contra lo 
que sostenían las sentencias de la AN recurridas, se debe acudir 
a criterios proporcionales para determinar la cuantía a imputar 
al EP. En cambio, el contribuyente consideraba que solo se de-
bían imputar a dicho EP los gastos de dirección y generales de 
administración relacionados con sus fines, alegando, además, 
que la Inspección no había hecho un análisis apropiado a la 
hora de examinar qué porcentaje de estos gastos estaba efecti-
vamente destinado a la consecución de los fines del EP.

El Tribunal Supremo, confirmando lo ya resuelto por la Au-
diencia Nacional, responde de forma contundente: tanto la re-
dacción literal del artículo 7.3 del Convenio para evitar la doble 
imposición firmado entre España y Argelia, como el artículo 
18.1 b) del Texto Refundido de la Ley del Impuesto sobre la Ren-
ta de No Residentes, aplicable a los EP en España de contribu-
yentes no residentes, establecen que, para calcular la renta de 
un EP, solo se debe tener en cuenta “la parte razonable de 
los gastos de dirección y generales de administración que 
corresponda al EP”. En consecuencia, para determinar la ren-
ta a eliminar al calcular la base imponible de la casa cen-
tral, la Inspección debería de haber hecho una imputación 
proporcional, pero únicamente entre los gastos generales 
relacionados con los fines del EP. Al no haberlo hecho de esta 
forma, se debe anular la liquidación correspondiente en lo que 
se refiere a esta cuestión.

A esta conclusión no obsta, en opinión del TS, el hecho de 
que los Comentarios de la OCDE al artículo 7.3 mencionen la 
posibilidad de utilizar un criterio proporcional, dado que, como 
viene manteniendo el propio Tribunal Supremo de forma recu-
rrente, los Comentarios no son fuentes normativas que condi-
cionen o vinculen el criterio legal de los tribunales, ni pueden 
ser invocados como normas infringidas en casación.

Estas conclusiones del TS plantean, no obstante, en opinión 
de Álvaro de la Cueva, alguna nueva cuestión. Por ejemplo, es 
llamativo que el TS acuda al artículo 7.3 del Convenio para evi-
tar la doble imposición suscrito por España y Argelia para deter-
minar el importe de renta exenta en el Estado de residencia de 
la casa central (España), cuando lo que establece dicho artículo 
son las reglas en virtud de las cuales el EP debe ser gravado en 
el Estado de la fuente (Argelia).

Mucho más preciso, en su opinión, habría sido basarse única-
mente en la forma de determinación de la base imponible de 
los EP situados en España, regulada en el artículo 18.1 b) del TR-
LIRNR, que se refiere exclusivamente a los gastos generales y de 

administración que correspondan al EP, y extender sus efectos 
al artículo 22 del TRLIS.

 
 

5. DE NUEVO SOBRE LA PRESENTACIÓN DE PRUEBAS, 
NO APORTADAS DURANTE EL PROCEDIMIENTO DE 
COMPROBACIÓN, EN VÍA DE RECURSO

La Res. TEAC 30 octubre 2023, RG 8923/22, unifica criterio en 
torno al derecho del contribuyente a aportar en vía de recurso 
pruebas que guardó/evitó aportar durante el procedimiento de 
comprobación. El TEAC rectifica su anterior doctrina, pudiendo 
resumirse el actual criterio en estos términos: 

1. Cabe la presentación  por parte del obligado  tributa-
rio en vía de revisión de pruebas relevantes para acreditar 
su pretensión que no aportó  pese a haber sido  requerido 
para ello  ante los órganos de la Administración tributa-
ria en el procedimiento de aplicación de los tributos, aun 
cuando la falta de aportación de dichas pruebas le fuera 
imputable a él, salvo que la actitud del interesado haya de 
reputarse abusiva o maliciosa y así se constate debida y jus-
tificadamente en el expediente. De este modo:

a. Cuando no se acredite que la conducta del obligado tri-
butario ha sido abusiva o maliciosa, los órganos de la AEAT (en 
el recurso de reposición, en su caso) y los Tribunales Económi-
co-Administrativos deberán valorar las pruebas presentadas 
de forma extemporánea.

b. Cuando la Administración acredite  que la conducta del 
obligado tributario ha sido abusiva o maliciosa, los órganos de 
la AEAT (en el recurso de reposición, en su caso) y los Tribuna-
les Económico-Administrativos no tomarán en consideración 
las pruebas presentadas de forma extemporánea.

2. No mediando abuso procesal y procediendo, por tanto, 
la valoración de las nuevas pruebas por el órgano de revisión, 
pueden producirse las situaciones siguientes:  

- Cuando de la valoración de las pruebas aportadas resulte 
acreditada de modo completo la pretensión del obligado tri-
butario  sin necesidad de mayor comprobación,  se estimará, 
sin más, dicha pretensión.

- Cuando de la valoración de las pruebas aportadas y sin 
necesidad de mayor comprobación no resulte acreditada de 
modo completo la pretensión del obligado tributario, se des-
estimará, sin más, esta última.

- Cuando de la valoración de las pruebas aportadas no re-
sulte acreditada de modo completo la pretensión del obliga-
do tributario por ser necesarias ulteriores comprobaciones, se 
desestimará, sin más, dicha pretensión, al no ser de competen-
cia del órgano revisor la realización de aquéllas.

 
 

6. ALGUNAS REFLEXIONES EN TORNO A LA 
ABSOLUCIÓN DE XABI ALONSO

El Tribunal Supremo (STS de 24 de octubre de 2023, rec. nº 
5112/2021) rechazó el recurso que presentó la Abogacía del Es-
tado en representación de la AEAT, al que se adhirió la Fiscalía, 
y absolvió a Xabi Alonso (y a dos de sus asesores) de los delitos 
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contra la Hacienda Pública que se le 
imputaban. 

Los hechos enjuiciados se centran 
en el contrato de 1 de agosto de 2009 
por el que Xabier Alonso cedió la ex-
plotación de sus derechos de imagen 
a una sociedad  de Madeira, que se-
gún la Abogacía del Estado y la Fis-
calía  se trató de un  negocio jurídico 
simulado, concebido como estrategia 
para defraudar a la Hacienda Pública 
española, ocultando de esta forma 
la correcta tributación de los rendi-
mientos asociados a los derechos de 
imagen del futbolista.

El TS profundiza en la diferencia en-
tre el proceso penal seguido contra 
el acusado y dos de sus asesores fis-
cales, frente a los procesos seguidos 
contra otros futbolistas profesionales 
que fueron condenados por la Au-
diencia Provincial de Barcelona y, en 
alguno de esos casos, vieron confir-
mada su condena por la propia Sala 
del TS, concluyendo que no son casos 
equiparables, en la medida en que aquellos acusados fueron 
condenados en la instancia. 

-	 Desde un punto de vista procesal, Xabi Alonso fue ab-
suelto por la Audiencia Provincial y su absolución fue avalada 
por el Tribunal Superior de Justicia al conocer del recurso de 
apelación. La pretensión de la Abogacía del Estado y del Mi-
nisterio Fiscal de anular la sentencia absolutoria y ordenar la 
repetición del juicio oral o, en otro caso, de dictar ahora una 
sentencia condenatoria, choca, sostiene el TS, con los obstá-
culos impuestos por la especial naturaleza del recurso de ca-
sación, que impiden convertir una sentencia absolutoria en un 
pronunciamiento con condena.

-	 Desde un punto de vista sustantivo, no todos los razona-
mientos invocados en la instancia, luego avalados en la apela-
ción, son aceptados sin matices por el TS: «…la existencia, por 
ejemplo, de una acreditada labor de facturación de la sociedad 
del futbolista, hecho al que la sentencia de instancia atribuye la 
condición de prueba incontrovertible de que aquella sociedad 
desplegaba una actividad mercantil, es susceptible de otro en-
foque. Por definición, una de las notas detectables en cualquier 
ente social que sólo busque servir de instrumento defraudatorio 
es precisamente la emisión de facturas. La facturación, por sí 
sola,  no sanea la actividad mercantil de una sociedad concebi-
da con fines defraudatorios. Es la estructura corporativa y fun-
cional -y no su mera actividad de emisión de facturas- el rasgo 
que define a toda persona jurídica concebida como sujeto de una 
genuina actividad mercantil. La deslocalización geográfica -por 
más que pueda tener amparo en la microliteralidad del art. 92 de 
la Ley 35/2006, de 28 de diciembre- y la ausencia de una activi-
dad laboral desplegada por empleados de esa sociedad arrojan 
un indicio que, pese a que la sentencia de instancia descarta en 
su significación incriminatoria, puede ser interpretado como otro 

dato complementario puesto al servicio de la defraudación tribu-
taria, de forma que en distintos aspectos las inferencias probato-
rias que han llevado a descartar el tipo objetivo del delito previsto 
en el art. 305 del CP las que pueden ser susceptibles de un juicio 
alternativo».

-	 El TS enfatiza la importancia de deslindar claramente 
aquellos supuestos en los que la prueba evidencia una 
actuación del contribuyente clandestina y fraudulenta, 
llamada a ocultar rendimientos económicos, y aquellos 
otros en los que esos rendimientos han sido declara-
dos: «… Conforme a esta idea, deberían considerarse atípicas 
aquellas acciones, ajenas a cualquier propósito de ocultación 
de rentas, en las que lo que está en juego no es la acreditación 
de una voluntad defraudatoria, sino una controversia jurídica 
entre la inspección de Hacienda y el contribuyente que en-
tiende que el marco normativo vigente le permite una liqui-
dación tributaria más beneficiosa. La discrepancia jurídica 
entre el contribuyente y la Hacienda Pública acerca del cuánto 
de la tributación no colma, desde luego, el tipo previsto en el 
art. 305 del Código Penal. Cuando la liquidación presentada por 
el sujeto pasivo del impuesto hace aflorar en su integridad las 
ganancias obtenidas en cualquier actividad económica y ofrece 
a la Hacienda Pública una vía de tributación que los servicios 
de inspección consideran incorrecta, ese desencuentro inter-
pretativo referido no al ‘qué’, sino al ‘cuánto’, no puede con-
vertirse en el origen de un proceso penal. El delito fiscal no 
puede conocer una ficticia consumación sobrevenida asociada 
al momento en el que la divergencia interpretativa entre el con-
tribuyente y los servicios de inspección se hace irreversible, no 
ofrece ya ningún punto de convergencia y el funcionario encar-
gado del expediente administrativo decide judicializar esa dis-
crepancia remitiendo lo actuado al Ministerio Fiscal». ❑




